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В период с 2014 по 2017 год модели КИМ ЕГЭ претерпели существенные из-

менения – задания с выбором одного верного ответа из четырёх были заменены 

заданиями других форм. При этом многие проверяемые элементы содержания в 

работах остались, но задания, которыми они проверялись, трансформировались 

в задания с выбором нескольких верных элементов, задания на установление со-

ответствия и задания со свободным кратким ответом. В данной статье приводит-

ся анализ статистических данных, показывающий, каким образом менялись по-

сле этого характеристики заданий, для нескольких предметов ЕГЭ. Анализ бази-

руется на нескольких параметрах, которыми принято характеризовать задания в 

классической теории тестирования. 

Основными параметрами тестовых заданий являются процент выполнения 

(трудность), дифференцирующая способность и точечно-бисериальный коэф-

фициент корреляции.

Трудность задания. В классической тестовой теории этот показатель для ди-

хотомически оцениваемых заданий – доля экзаменующихся, которые ответили 

правильно на данное задание, то есть рj = Rj/m , где Rj – количество правильных 

ответов на j-тое задание, а m – количество испытуемых.

ɉɪɚɤɬɢɤɭɦ ɬɟɫɬɨɥɨɝɚ
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Очевидно, что чем легче задание для дан-

ной выборки испытуемых, тем большее зна-

чение принимает рj. С другой стороны, чем 

труднее задание, тем показатель рj меньше. 

 Дифференцирующая способность (дискри-
минативность) задания. Выбор заданий из 

базового банка с рекомендованным уровнем 

трудности для разработки теста не являет-

ся достаточным для того, чтобы обеспечить 

удовлетворительный уровень надёжности и 

валидности. Вторым важным показателем ка-

чества тестового задания является дифферен-

цирующая способность, которая определяет, 

насколько хорошо данное задание различает 

«сильных» и «слабых» испытуемых.

Понятие дифференцирующей способно-

сти строится на фундаментальном предпо-

ложении о том, что экзаменуемые, которые 

показывают высокий уровень подготовки по 

данному предмету, как предполагается, более 

вероятно правильно ответят на любое задание 

по этому предмету, чем те, которые обладают 

низким уровнем подготовки. Наоборот, зада-

ния, на которые или все экзаменуемые отве-

тили правильно, или все ответили неверно, не 

обладают дифференцирующей способностью, 

т.е. не различают сильных и слабых испыту-

емых. Задания, которые не обладают диффе-

ренцирующей способностью, не дают и ни-

какой информации о различиях между инди-

видуумами.

В классической тестовой теории для 

оценки качества тестовых заданий широко 

применяется коэффициент дискриминативно-
сти – Dj. Этот коэффициент рассчитывается 

по результатам тестирования путём выделе-

ния двух «контрастных» групп испытуемых.  

В большинстве случаев это 27% «слабых» и 

27% «сильных» студентов из всей выборки. 

Коэффициент Dj находится по формуле:

Dj = pU – pL, где pU и pL – это соответст-

венно доли участников в сильной и слабой 

группе, ответивших на данное (j-тое) задание 

правильно.

Значение коэффициента Dj может изме-

няться от -1 до +1. Если значение Dj близко к 

+1, то данное задание обладает высокой раз-

личающей способностью, то есть «лучшая» 

группа обучающихся из выборки отвечает на 

него гораздо чаще, чем «слабая» группа. Если 

значение Dj близко к нулю, то данное задание 

фактически не обладает различающей способ-

ностью, то есть «лучшая» группа обучающих-

ся из выборки отвечает на него так же, как и 

«слабая» группа. И, наконец, если значение Dj 

близко к -1, то данное задание весьма странно 

дифференцирует испытуемых, то есть «силь-

ная» группа обучающихся из выборки отвечает 

на него гораздо хуже, чем «слабая» группа. Та-

кое задание следует тщательно проанализиро-

вать, так как оно имеет какой-то недостаток. 

Чаще всего – это либо неправильная форму-

лировка, либо ошибка в содержании основной 

части или в вариантах ответов. Задание счита-

ется приемлемым, если его коэффициент дис-

криминативности (КД) выше 0,2.

В классической тестовой теории сущест-

вует и другой коэффициент дифференцирую-

щей способности задания, который выража-

ет связь между результатами ответов на дан-

ное задание с индивидуальными баллами вы-

борки испытуемых. В случае когда результат 

ответа на задание в тесте оценивается дихо-

томической переменной (например: 0 – не-

правильно, 1 – правильно), за коэффициент 

дискриминации принимают точечно-бисери-
альный коэффициент корреляции (ТБКК) rpbis.

Этот широко распространённый показа-

тель дифференцирующей способности задания 

оценивает степень статистической связи между 

двумя переменными: профилем ответа на кон-

кретное задание и результирующим тестовым 

баллом. Точечно-бисериальный коэффициент 

корреляции рассчитывается по формуле:

,

где Mj1 – среднее арифметическое сумм 

баллов по всему тесту для испытуемых, по-

лучивших по данному заданию 1 балл; Mj0 – 

среднее арифметическое сумм баллов по всему 

тесту для испытуемых, получивших по данно-

му заданию 0 баллов; nj1 – число испытуемых, 

получивших по данному заданию 1 балл; nj0 – 

число испытуемых, получивших по данному 

заданию 0 баллов.

Согласно тестовой теории, значение то-

чечно-бисериального коэффициент корре-

ляции rpbis, равное или большее 0,2, является 

приемлемым показателем его качества.

ǷЕзǺлȃǹǧǹȂьǧǴǧлИзǧьКǧчЕǸǹǩǧь
зǧдǧǴИяьǶǵьǵǹдЕлȃǴȂǳьǶǷЕдǳЕǹǧǳ

Далее приведены примеры заданий с выбором 

одного верного ответа из четырёх и заданий 
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других форм, нацеленных на проверку одного 

и того же элемента содержания, их статистиче-

ские характеристики, а также средние процен-

ты выполнения заданий соответствующих ли-

ний. Задания взяты из открытых вариантов ЕГЭ. 

Нужно понимать, что сравнение статисти-

ческих характеристик конкретных заданий в 

парах не совсем корректно, так как проверяе-

мое содержание не идентично, и они исполь-

зовались в разные годы на разных выборках. 

Задания представлены в качестве образцов 

того, каким образом изменилась модель зада-

ния. Выводы же делаются по результатам ана-

лиза статистических характеристик всех зада-

ний на соответствующих позициях по годам. 

ǷǺǸǸКИйьязȂК

В ЕГЭ по русскому языку отказ от заданий с 

выбором одного верного ответа из четырёх 

произошёл в 2015 году. При этом осталось 

два задания с выбором одного верного ответа 

из пяти, остальные задания стали заданиями 

с выбором нескольких вариантов ответа или 

со свободным кратким ответом. Далее при-

водятся несколько примеров заданий 2014 и 

2015 годов, иллюстрирующие соответствую-

щие изменения моделей.

ǶȗȏȓȌȗьнкьзȇȋȇȔȏȌьомнрьȊȕȋȇкь
ǵȗțȕȤȖȏȞȌȘȑȏȌьȔȕȗȓȢьь
дȖȕȘșȇȔȕȉȑȇьȚȋȇȗȌȔȏȦе
В каком слове допущена ошибка в постановке 
ударения: неверно выделена буква, обозначаю-
щая ударный гласный звук?
1) нАчатый
2) вернА
3) шОфер
4) корЫсть

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
91 0,18 0,28

Коэффициент дискриминативности этого 

задания немного меньше 0,2, что связано с тем, 

что оно простое и с ним справляются участни-

ки как «сильной», так и «слабой» группы.

ǶȗȏȓȌȗьокьзȇȋȇȔȏȌьомнсьȊȕȋȇ

В одном из приведённых ниже слов допущена 
ошибка в постановке ударения: НЕВЕРНО вы-
делена буква, обозначающая ударный гласный 
звук. Выпишите это слово.

взялАсь
понЯвший
начАв
цЕпочка
вернА
Ответ: ___________________________.

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
89 0,2 0,3

На этих примерах можно проследить, ка-

ким образом влияет на результаты выполне-

ния заданий с выбором ответа добавление ещё 

одного варианта. Средний процент выполне-

ния заданий этой линии в 2014 году – 71,6%, 

в 2015 году – 75,6%, в 2016 году – 78,9%. 

Изменение модели не усложнило зада-

ние, процент его выполнения неизменно 

растёт, что связано, скорее всего, с подго-

товкой к выполнению таких заданий. Оче-

видно, что для простых заданий с выбором 

ответа добавление ещё одного варианта пра-

ктически не влияет на статистику, так как 

80–90% участников, освоивших проверяе-

мый элемент содержания, верно выполняют 

задание вне зависимости от количества ди-

стракторов, большинство оставшихся осоз-

нанно выбирают тот или иной дистрактор, 

а доля тех, кто угадал верный ответ, крайне 

незначительна.

ǶȗȏȓȌȗьпкьзȇȋȇȔȏȌьомнрьȊȕȋȇкьь
лȌȑȘȏȞȌȘȑȏȌьȔȕȗȓȢьдȚȖȕșȗȌȈȒȌȔȏȌьь
ȘȒȕȉȇьȉьȘȕȕșȉȌșȘșȉȏȏьȘьșȕȞȔȢȓь
ȒȌȑȘȏȞȌȘȑȏȓьȎȔȇȞȌȔȏȌȓьȏьșȗȌȈȕȉȇȔȏȌȓь
ȒȌȑȘȏȞȌȘȑȕȐьȘȕȞȌșȇȌȓȕȘșȏе
В каком варианте ответа выделенное слово упо-
треблено неверно?
1) Вместе с ПАМЯТНЫМ знаком награждён-
ным выдаётся удостоверение установленной 
формы.
2) Чтобы открутить МАСЛЯНЫЙ фильтр, 
применяют специальное приспособление.
3) Егор осознал, что в течение последнего года 
вёл ПРАЗДНЫЙ образ жизни, и ощутил острое 
желание всё изменить.
4) Стоящая у камина великолепная ваза, ко-
торую все считали подлинным произведением 
искусства XVIII века, оказалась искусной ПО-
ДЕЛКОЙ под старину.

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
77 0,38 0,38
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ǶȗȏȓȌȗьркьзȇȋȇȔȏȌьомнсьȊȕȋȇ
В одном из приведённых ниже предложе-
ний НЕВЕРНО употреблено выделенное сло-
во. Исправьте лексическую ошибку, подобрав 
к выделенному слову пароним. Запишите подо-
бранное слово.
Иногда слухи порождает недостаточная ИН-
ФОРМИРОВАННОСТЬ работающих на пред-
приятии.
Гришаков уехал, и теперь все вопросы, касающи-
еся его жизни, становятся БЕЗОТВЕТНЫМИ.
Вокруг расстилалась безбрежным морем КА-
МЕННАЯ пустыня, в которой группами росли 
кактусы, покрытые крупными розовыми цве-
тами.
Несмотря на рассветный час, людей было мно-
го: какая-то КОННАЯ часть двигалась шагом 
к заставе.
В праздничные дни все аэропорты страны ПЕ-
РЕПОЛНЕНЫ туристами.
Ответ: ___________________________ .

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
57 0,59 0,47

В данном случае можно увидеть, что в рам-

ках одного проверяемого элемента содержа-

ния изменился измеряемый конструкт. В 2015 

году требовалось не только найти ошибку, но 

и исправить её. В итоге средний процент вы-

полнения заданий этой линии в 2014 году – 

77%, в 2015 году – 61%, в 2016 году – 72,8%. 

В новой форме задания стали гораздо лучше 

дифференцировать выборку.

ǶȗȏȓȌȗьскьзȇȋȇȔȏȌьомнрьȊȕȋȇкь
ǳȕȗțȕȒȕȊȏȞȌȘȑȏȌьȔȕȗȓȢьь
дȕȈȗȇȎȕȉȇȔȏȌьțȕȗȓьȘȒȕȉȇе
Укажите пример с ошибкой в образовании фор-
мы слова.

1) их дети  
2) в две тысячи пятом году
3) поезжай вперёд
4) более красивее

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
83 0,37 0,41

ǶȗȏȓȌȗьткьзȇȋȇȔȏȌьомнсьȊȕȋȇ

В одном из выделенных ниже слов допущена 
ошибка в образовании формы слова. Исправьте 

ошибку и запишите слово правильно.

вкусные ТОРТЫ
посмотрел более СТРОЖЕ
ПОПРОБУЕМ помочь
не ЕЗДИТЕ быстро
ЧЕТВЕРО учеников
Ответ: ___________________________ .

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
75 0,44 0,41

В этом примере, как и в предыдущем, из-

менение модели подразумевает, что нужно не 

только найти ошибку, но и исправить её. Но 

для этой линии трудность выросла очень не-

значительно. Средний процент выполнения 

заданий этой линии в 2014 году – 82,7%, в 2015 

году – 80,4%, в 2016 году – 81,8%. Дифферен-

цирующая способность стала немного выше. 

ǶȗȏȓȌȗьукьзȇȋȇȔȏȌьомнрьȊȕȋȇкьзȔȇȑȏь
ȖȗȌȖȏȔȇȔȏȦьȉьȖȗȕȘșȕȓьȕȘȒȕȍȔёȔȔȕȓь
ȖȗȌȋȒȕȍȌȔȏȏьдȘьȕȋȔȕȗȕȋȔȢȓȏьȞȒȌȔȇȓȏе

Укажите предложение, в котором нужно 
поставить одну запятую. (Знаки препинания 
не расставлены.)
1) Всё чаще дуют злые и холодные ветры и об-
рывают листву.
2) Поэзия воспевает то величавые дали то не-
исчерпаемую россыпь звёзд то неумолчное пе-
ние птиц.
3) Давно б я этот портсигар кому-нибудь пода-
рил да не решаюсь!
4) Вдалеке он увидел деревушку из пяти или ше-
сти дворов.

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
77 0,39 0,38

ǶȗȏȓȌȗьфкьзȇȋȇȔȏȌьомнсьȊȕȋȇ
Расставьте знаки препинания. Укажите два 
предложения, в которых нужно поставить 
ОДНУ запятую. Запишите номера этих пред-
ложений.
1) Вечерами солнце купается в багровых тума-
нах или сухо догорает на краю степи костром.
2) В русской песне звучат как робость так и мя-
тежная вольница.
3) Попугай этот был склочной и крикливой пти-
цей и в течение месяца отравлял жизнь своему 
хозяину и всему дому.
4) Во время полёта можно вздремнуть или 
просто помечтать.
5) Луна скатывалась за горизонт и город мед-
ленно погружался в предрассветную сухую тьму.
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ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
83 (26,6% ɧɚ 1 ɛɚɥɥ 
ɢ 69,7 ɧɚ 2 ɛɚɥɥɚ)

0,35 0,5 
(ɧɚ 2 ɛɚɥɥɚ)

В данном примере однобалльное задание с 

выбором одного верного варианта из четырёх 

трансформировалось в двухбалльное задание 

на выбор двух элементов из пяти. Если брать 

средневзвешенный процент выполнения, то 

задание стало легче: в 2014 году – 72,9%, в 

2015 году – 75,1%, в 2016 году – 79,5%. По-

лучается, что набрать два балла в задании но-

вой формы сложнее, чем один балл в задании 

с выбором одного ответа, но при этом у участ-

ников с недостаточной подготовкой есть шанс 

получить один балл, что делает это задание в 

целом легче. 

ǶȗȏȓȌȗьхкьзȇȋȇȔȏȌьомнрьȊȕȋȇкьь
зȔȇȑȏьȖȗȌȖȏȔȇȔȏȦьȉьȖȗȌȋȒȕȍȌȔȏȦȜьȘȕь
ȘȒȕȉȇȓȏьȏьȑȕȔȘșȗȚȑȝȏȦȓȏиьȊȗȇȓȓȇșȏȞȌȘȑȏь
ȔȌьȘȉȦȎȇȔȔȢȓȏьȘьȞȒȌȔȇȓȏьȖȗȌȋȒȕȍȌȔȏȦ
В каком варианте ответа правильно указаны 
все цифры, на месте которых в предложениях 
должны стоять запятые?
Имя первого классика русской музыки Михаила 
Ивановича Глинки (1) без сомнения (2) стоит 
рядом с именем Пушкина. Они (3) как известно 
(4) были современниками.

1) 1, 2          2) 1, 2, 3, 4          3) 1, 3          4) 3, 4

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
68 0,42 0,36

ǶȗȏȓȌȗьнмкьзȇȋȇȔȏȌьомнсьȊȕȋȇ
Расставьте знаки препинания: укажите все 
цифры, на месте которых в предложениях 
должны стоять запятые.
В природе (1) бесспорно (2) нет ничего музы-
кальнее наступающего раннего утра. Ещё спят 
в каменных домах люди, а лес (3) напротив (4) 
полнится жизнью: начинают радостно петь 
птицы, шелестит листва, трепещут бабочки.
Ответ: ___________________________ .

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
70 0,39 0,36

В данном примере можно отметить, что 

перевод задания из формы с выбором ответа в 

формат с кратким ответом очень незначитель-

но повлиял на статистику. Задание стало лишь 

немного сложнее. Средний процент выполне-

ния заданий этой линии в 2014 году – 70,3%, в 

2015 году – 66%, в 2016 году – 73,1%. Диффе-

ренцирующая способность задания осталась 

на прежнем уровне. Результаты анализа кос-

венно подтверждают, что угадывание практи-

чески не влияло на результаты выполнения за-

дания в 2014 году, а подбор дистракторов по-

зволял охватить типичные ошибки. 

ǵǨщЕǸǹǩǵзǴǧǴИЕ

В КИМ ЕГЭ по обществознанию задания с 

выбором одного ответа частично были пере-

ведены в задания других форм в 2015 году, 

а окончательный отказ от них произошёл в 

2016 году. В основном эти задания стали за-

даниями с выбором нескольких вариантов 

ответа. Наиболее показательной является 

следующая пара заданий, в которой не из-

менились ни содержание, ни проверяемые 

виды деятельности, ни максимальный балл 

за задание.

ǶȗȏȓȌȗьннкьзȇȋȇȔȏȌьомнсьȊȕȋȇкьЭȑȕȔȕȓȏȑȇь
дȎȇȋȇȔȏȌьȔȇьȕȈȗȇȠȌȔȏȌьȑьȘȕȝȏȇȒȣȔȢȓь
ȗȌȇȒȏȦȓьȏьȊȗȇțȏȞȌȘȑȕȐьȏȔțȕȗȓȇȝȏȏе

На графике отражена ситуация на рынке овощей  
и фруктов. Проанализируйте изменение спроса: 
линия спроса D переместилась в новое положе-
ние – D1 (P – цена; Q – количество).

Чем может объясняться подобное изменение?

1) Ведётся активная пропаганда здорового пи-
тания.
2) Компании-производители конкурируют меж-
ду собой.
3) Производители понижают цену на продук-
цию.
4) Существенно снижаются доходы населения.

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
71 0,51 0,44
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ǶȗȏȓȌȗьнокьзȇȋȇȔȏȌьомнтьȊȕȋȇ

На рисунке отражено изменение спроса на 
средства защиты от укусов комаров на со-
ответствующем рынке: линия спроса D пере-
местилась в новое положение – D1 (P – цена;  
Q – количество).
Какие из перечисленных факторов могут выз-
вать такое изменение? Запишите цифры, под 
которыми они указаны.
1) естественное сокращение популяции комаров
2) окончание дачного сезона
3) рост издержек производителей средств за-
щиты от укусов комаров
4) распространение информации о болезнях, пе-
реносимых комарами
5) появление новых производителей средств за-
щиты от укусов комаров
Ответ: ___________________________ .

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
53 0,65 0,51

Изменение формы задания при неизмен-

ном максимальном балле сделало его значитель-

но труднее, при этом выросла его дифференци-

рующая способность. Средний процент выпол-

нения заданий этой линии в 2015 году – 71%, 

в 2016 году – 55%, в 2017 году – 63%.

А в следующем примере задание на уста-

новление верности двух суждений было тран-

сформировано в задание на определение не-

скольких верных суждений из пяти предло-

женных с максимальным баллом за задание, 

равным 2.

ǶȗȏȓȌȗьнпкьзȇȋȇȔȏȌьомнсьȊȕȋȇ

Верны ли следующие суждения о массовых и ка-
дровых партиях?

Признаком, отличающим кадровую партию 
от массовой, является

А. наличие немногочисленного профессио-
нального ядра.

Б. разработка партийной идеологии и про-
граммы действий.

1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
61 0,48 0,38

ǶȗȏȓȌȗьнркьзȇȋȇȔȏȌьомнтьȊȕȋȇ
Выберите верные суждения о политическом ли-
дерстве и запишите цифры, под которыми они 
указаны.
1) По способу легитимации лидерство подра-
зделяется на демократическое и авторитарное.
2) Политический лидер выполняет интегратив-
ную функцию.
3) По масштабам лидеры могут быть общена-
циональными, региональными и местными.
4) Политические лидеры отвечают за производ-
ство и распределение материальных благ.
5) Понятие «лидерство» используется для ха-
рактеристики как формально-должностного 
статуса и социальной позиции, так и личност-
ных качеств и делового поведения человека.
Ответ: ___________________________ .

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
59%

(ɧɚ 1 ɛɚɥɥ 64%, 
ɧɚ 2 ɛɚɥɥɚ – 27%)

0,33 0,41

С одной стороны, на максимальный балл 

задание стало выполнить гораздо сложнее. Но 

при этом у участников с недостаточной под-

готовкой есть шанс получить 1 балл, выпол-

нив задание с одной ошибкой. В итоге уровень 

трудности задания остался на прошлом уров-

не. Средний процент выполнения заданий 

этой линии в 2015 году – 59,4%, в 2016 году – 

57,3%, в 2017 году – 61,8%.

ХИǳИя

В ЕГЭ по химии полный отказ от заданий с 

выбором одного верного ответа произошёл в 

2017 году. В основном теперь в работе пред-

ставлены задания с выбором нескольких вер-

ных ответов и задания на установление соот-

ветствия. Далее представлены несколько при-

меров перевода модели в задание с выбором 

двух верных ответов из пяти. 
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ǶȗȏȓȌȗьнскьзȇȋȇȔȏȌьомнтьȊȕȋȇкь
ХȇȗȇȑșȌȗȔȢȌьȜȏȓȏȞȌȘȑȏȌьȘȉȕȐȘșȉȇь
ȕȑȘȏȋȕȉцьȕȘȔóȉȔȢȜиьȇȓțȕșȌȗȔȢȜиьȑȏȘȒȕșȔȢȜ
Оксид углерода (IV) взаимодействует с

1) кислородом
2) азотной кислотой
3) оксидом фосфора (V)
4) оксидом кальция

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
73,6 0,67 0,54

ǶȗȏȓȌȗьнткьзȇȋȇȔȏȌьомнуьȊȕȋȇ
Из предложенного перечня веществ выбери-
те два вещества, с которыми реагирует оксид 
углерода (IV).

1) KOH
2) HNO3 (конц.)
3) CaO
4) O2
5) SiO2

Запишите в поле ответа номера выбранных ве-
ществ.

Ответ: 

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
57,6 0,86 0,62

Средний процент выполнения заданий 

этой линии в 2016 году – 66,4%, в 2017 году – 

59,1%.

ǶȗȏȓȌȗьнукьзȇȋȇȔȏȌьомнтьȊȕȋȇкь
ХȇȗȇȑșȌȗȔȢȌьȜȏȓȏȞȌȘȑȏȌьȘȉȕȐȘșȉȇь
ȚȊȒȌȉȕȋȕȗȕȋȕȉцьȇȒȑȇȔȕȉиьȝȏȑȒȕȇȒȑȇȔȕȉиь
ȇȒȑȌȔȕȉиьȋȏȌȔȕȉиьȇȒȑȏȔȕȉиьȇȗȕȓȇșȏȞȌȘȑȏȜь
ȚȊȒȌȉȕȋȕȗȕȋȕȉьдȈȌȔȎȕȒȇьȏьșȕȒȚȕȒȇе
При взаимодействии бутена-1 с водой в при-
сутствии серной кислоты преимущественно 
образуется

1) бутанол-1  2) бутанол-2
3) бутанон  4) бутаналь

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
64,7 0,53 0,44

ǶȗȏȓȌȗьнфкьзȇȋȇȔȏȌьомнуьȊȕȋȇ
Из предложенного перечня выберите два веще-
ства, при взаимодействии каждого из которых 
с хлором протекает реакция замещения.

1) этилен
2) циклопропан
3) пропан
4) бутадиен-1,3
5) циклогексан

Запишите в поле ответа номера выбранных ве-
ществ.

Ответ: 

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
50,5 0,8 0,64

Средний процент выполнения заданий 

этой линии в 2016 году – 64,4%, в 2017 году – 

55,9%.

ǶȗȏȓȌȗьнхкьзȇȋȇȔȏȌьомнтьȊȕȋȇкь
КȒȇȘȘȏțȏȑȇȝȏȦьȜȏȓȏȞȌȘȑȏȜьȗȌȇȑȝȏȐьь
ȉьȔȌȕȗȊȇȔȏȞȌȘȑȕȐьȏьȕȗȊȇȔȏȞȌȘȑȕȐьȜȏȓȏȏ
К реакциям обмена относится взаимодейст-
вие между

1) ацетиленом и бромом
2) этиленом и водородом
3) уксусной кислотой и магнием
4) соляной кислотой и карбонатом натрия

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
55 0,59 0,47

ǶȗȏȓȌȗьомкьзȇȋȇȔȏȌьомнуьȊȕȋȇ

Из предложенного перечня веществ выберите 
два вещества, реакция разложения которых яв-
ляется окислительно-восстановительной.

1) H2SiO3

2) Mg(NO3)2

3) KClO3

4) Ca(HCO3)2

5) Cu(OH)2

Запишите в поле ответа номера выбранных ве-
ществ.

Ответ: 

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
63,5 0,81 0,68

Средний процент выполнения заданий 

этой линии в 2016 году – 57,7%, в 2017 году – 

56,1%.

Для представленных примеров можно сде-

лать общий вывод – трансформация заданий 

с выбором одного верного ответа из четырёх 
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в задания с выбором двух верных ответов из 

пяти без изменения проверяемого содержа-

ния и балла за задание привела к небольшому 

усложнению заданий, при этом значительно 

выросла их дифференцирующая способность, 

что очень важно для экзамена, результаты ко-

торого используются для приёма в вузы. Но 

и задания с выбором одного верного ответа 

обладали хорошими статистическими харак-

теристиками.

ГЕǵГǷǧǻИя

В ЕГЭ по географии задания с выбором одного 

верного ответа были окончательно заменены 

на задания других форм в 2016 году. 

ǶȗȏȓȌȗьонкьзȇȋȇȔȏȌьомнсьȊȕȋȇкь
ǵȖȗȌȋȌȒȌȔȏȌьȑȕȕȗȋȏȔȇșьȔȇьȑȇȗșȌ

Какие географические координаты имеет точ-
ка, обозначенная на карте Северной Америки 
буквой А?1

1) 75º с.ш. 40º в.д.
2) 40º с.ш. 75º в.д.
3) 40º с.ш. 75º з.д.
4) 75º с.ш. 40º з.д.

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
81,8 0,48 0,53

1  Ʉɨɦɦɟɧɬɚɪɢɣ: ɪɚɡɦɟɪ ɤɚɪɬɵ ɜ ɪɟɚɥɶɧɨɦ ɄɂɆ 
ɡɧɚɱɢɬɟɥɶɧɨ ɛɨɥɶɲɟ.

ǶȗȏȓȌȗьоокьзȇȋȇȔȏȌьомнтьȊȕȋȇ
Город Конин имеет географические координаты 
52º 13′ с.ш. 18º 16′ в.д. Определите, на террито-
рии какого государства находится этот город.
Ответ: ___________________________ .

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
77 0,51 0,53

Перевод задания с выбором ответа в фор-

мат с кратким ответом привёл к тому, что для 

выполнения задания теперь требуется выпол-

нить обратное действие – не определить ко-

ординаты точки на карте, а по координатам 

определить местонахождение данной точки. 

Трудность задания в итоге выросла незначи-

тельно. Средний процент выполнения заданий 

этой линии в 2015 году – 83,1%, в 2016 году – 

78,8%, в 2017 году – 81,5%. Дифференцирую-

щая способность практически не изменилась.

ǶȗȏȓȌȗьопкьзȇȋȇȔȏȌьомнсьȊȕȋȇкьь
ǸșȗȚȑșȚȗȇьȎȇȔȦșȕȘșȏьȔȇȘȌȒȌȔȏȦ
Для какой из перечисленных стран характерно 
показанное на диаграмме распределение эконо-
мически активного населения по секторам эко-
номики?

Распределение экономически активного 

населения по секторам экономики

1) Вьетнам
2) Египет
3) Китай
4) Дания

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
71,5 0,57 0,52

ǶȗȏȓȌȗьоркьзȇȋȇȔȏȌьомнтьȊȕȋȇ

Установите соответствие между страной и 
диаграммой, отражающей распределение её 
экономически активного населения по секторам 
экономики: к каждой позиции, данной в первом 
столбце, подберите соответствующую пози-
цию из второго столбца. 
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СТРАНА
А) Нидерланды
Б) Непал
В) Мексика

Распределение экономически 

активного населения 

1)   2)

3)

Запишите в таблицу выбранные цифры под со-
ответствующими буквами.

Ответ:
А Б В

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
63,2 0,47 0,4

Перевод задания в форму на установление 

соответствия незначительно усложнил его. 

Средний процент выполнения заданий этой 

линии в 2015 году – 69%, в 2016 году – 65%, 

в 2017 году – 62%. Дифференцирующая спо-

собность осталась на уровне прошлого года.

ǶȗȏȓȌȗьоскьзȇȋȇȔȏȌьомнсьȊȕȋȇкь
ǵȖȗȌȋȌȒȌȔȏȌьȊȌȕȊȗȇțȏȞȌȘȑȏȜьь
ȕȈȡȌȑșȕȉьȏьȦȉȒȌȔȏȐьь
ȖȕьȏȜьȘȚȠȌȘșȉȌȔȔȢȓьȖȗȏȎȔȇȑȇȓ
В каком из следующих высказываний содержит-
ся информация об урбанизации?

1) В настоящее время доля лиц в возрасте 65 лет 
и старше в общей численности населения России 
составляет 13%.

2) В развитых странах с низким естественным 
приростом населения возникают проблемы, свя-
занные со «старением» нации.
3) В отличие от сельских населённых пунктов, 
число городов на Земле ежегодно увеличивается.
4) Значительное число жителей пригородных 
зон ежедневно отправляются на работу в близ-
лежащие города.

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
80,5 0,43 0,42

ǶȗȏȓȌȗьоткьзȇȋȇȔȏȌьомнтьȊȕȋȇ
В каких из высказываний содержится информа-
ция об урбанизации? Запишите все цифры, под 
которыми они указаны.

1) К 2025 г., по прогнозам специалистов, числен-
ность трудоспособного населения России сни-
зится на 10 млн человек.

2) Проблема старения населения является ак-
туальной для большинства развитых стран, в 
ближайшие 10 лет она станет острее.

3) В ближайшие 10 лет численность населения 
крупнейших городов мира будет увеличиваться, 
в частности высокие темпы роста будут от-
мечаться в Пекине и Сан-Паулу.

4) В течение XX в. в Мехико наблюдался стре-
мительный рост численности населения.
Ответ: ___________________________ .

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
64 0,36 0,35

Перевод задания с выбором одного отве-

та в формат с выбором нескольких ответов 

без изменения максимального балла сделал 

задание труднее. Средний процент выполне-

ния заданий этой линии в 2015 году – 78%, в 

2016 году – 59%, в 2017 году – 58%. Диффе-

ренцирующая способность осталась на преж-

нем уровне.

ИǴǻǵǷǳǧǹИКǧ

В ЕГЭ по информатике в 2015 году остава-

лось 3 задания с выбором одного верного от-

вета, в 2016 году в первой части работы были 

только задания с кратким ответом. На при-

мере информатики можно рассмотреть, как 

расчётные задания с выбором ответа меняют 

свои характеристики, если верные ответы не 

приведены и в ответе нужно указать получен-

ное значение.
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ǶȗȏȓȌȗьоукьзȇȋȇȔȏȌьомнрьȊȕȋȇ
Между населёнными пунктами A, B, C, D, E, 
F построены дороги, протяжённость которых 
приведена в таблице. Отсутствие числа в та-
блице означает, что прямой дороги между пун-
ктами нет.

A B C D E F

A 1

B 1 8 4 8

C 8 6

D 4 3

E 8 6 3 2

F 2

Определите длину кратчайшего пути между 
пунктами A и F (при условии, что передвигаться 
можно только по построенным дорогам).

1) 10         2) 11         3) 12            4) 17

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
93 0,2 0,32

ǶȗȏȓȌȗьофкьзȇȋȇȔȏȌьомнсьȊȕȋȇ
Между населёнными пунктами A, B, C, D, E, 
F построены дороги, протяжённость которых 
приведена в таблице. Отсутствие числа в та-
блице означает, что прямой дороги между пун-
ктами нет.

A B C D E F

A 2 12

B 2 5 4 8

C 5 4

D 4 1

E 1 5

F 12 8 4 5

Определите длину кратчайшего пути между 
пунктами A и F при условии, что передвигаться 
можно только по указанным в таблице дорогам.

Ответ: ___________________________ .

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
85 0,33 0,35

Перевод задания в формат с кратким от-

ветом практически не сказался на статистиче-

ских характеристиках. Средний процент вы-

полнения заданий этой линии в 2014 году – 

87%, в 2015 году – 89%, в последующие годы 

модель этого задания изменилась.

ǶȗȏȓȌȗьохкьзȇȋȇȔȏȌьомнрьȊȕȋȇ
В программе используется одномерный це-
лочисленный массив A с индексами от 0 до 
9. Значения элементов равны 7; 9; 5; 2; 1; 
6; 0; 3; 4; 8 соответственно, т.е. A[0] = 7;  
A[1] = 9 и т.д.
Определите значение переменной c после вы-
полнения следующего фрагмента программы, 
записанного ниже на разных языках програм-
мирования.

Бейсик Паскаль
c = 0

FOR i = 1 TO 9

 IF A(i) < A(0) THEN

 c = c + 1

 t = A(i)

 A(i) = A(0)

 A(0) = t

 ENDIF

NEXT i

c := 0;

for i := 1 to 9 do

 if A[i] < A[0] then

 begin

 c := c + 1;

 t := A[i];

 A[i] := A[0];

 A[0] := t

 end;

Си Алгоритмический язык
c = 0;

for (i = 1; i <= 9; i++)

 if (A[i] < A[0])

 {

 c++;

 t = A[i];

 A[i] = A[0];

 A[0] = t;

 }

c := 0

ɧц ɞɥя i ɨɬ 1 ɞɨ 9
 ɟɫɥи A[i] < A[0] ɬɨ
 c := ɫ + 1
 t := A[i]

 A[i] := A[0]

 A[0] := t

 вɫɟ
ɤц

   1) 7                  2) 6                     3) 5                4) 4
ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ

62 0,76 0,64
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ǶȗȏȓȌȗьпмкьзȇȋȇȔȏȌьомнсьȊȕȋȇ
В программе используется одномерный целочи-
сленный массив A с индексами от 0 до 10. Зна-
чения элементов равны 4, 2, 8, 5, 7, 1, 10, 0, 3, 9, 
6 соответственно, т.е. A[0] = 4, A[1] = 2 и т.д.

Определите значение переменной c после выпол-
нения следующего фрагмента этой программы 
(записанного ниже на разных языках програм-
мирования). 

ʥе̛̜̭к Python
c = 0

FOR i = 1 TO 10

 IF A(i) > A(0) THEN

 c = c + 1

 t = A(i)

 A(i) = A(0)

 A(0) = t

 ENDIF

NEXT i

c = 0

for i in range(1,11):

 if A[i] > A[0]:

 c = c + 1

 t = A[i]

 A[i] = A[0]

 A[0] = t

ʤлго̛̬тм̛че̭к̛̜ я̼̚к Па̭кал̽
c := 0

ɧц ɞɥя i ɨɬ 1 ɞɨ 10
 ɟɫɥи A[i] > A[0] ɬɨ
 c := ɫ + 1
 t := A[i]

 A[i] := A[0]

 A[0] := t

 вɫɟ 
ɤц

c := 0;

for i := 1 to 10 do

 if A[i] > A[0] then

 begin

 c := c + 1;

 t := A[i];

 A[i] := A[0];

 A[0] := t;

 end;

С̛
c = 0;

for (i = 1;i < 11;i++)

 if (A[i] > A[0])

 {

 c++;

 t = A[i];

 A[i] = A[0];

 A[0] = t;

 }

Ответ: ___________________________ .

ɉɪɨɰɟɧɬ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɹ ɄȾ ɌȻɄɄ
67 0,79 0,63

Средний процент выполнения заданий 

этой линии в 2014 году – 52%, в 2015 году – 

58%. Возможно, это связано с целенаправлен-

ной подготовкой к заданиям этого типа. В лю-

бом случае перевод задания в форму с кратким 

ответом не усложнил его. Эта же тенденция 

наблюдается для других подобных заданий. 

Можно отметить, что статистические харак-

теристики и заданий с выбором ответа, и за-

даний с кратким ответом очень близки, диф-

ференцирующая способность похожа.

* * *

В данной статье приведены не все возмож-

ные примеры и только по отдельным пред-

метам ЕГЭ. При этом не нужно забывать, что 

сравнение характеристик конкретных заданий 

произведено с определённой погрешностью, 

так как проверяемое содержание не тожде-

ственно, а задания использовались в разный 

временной период на различном континген-

те испытуемых. Но на основе проведённого 

анализа можно сделать следующие выводы. 

Качественные характеристики теста в 

большей степени зависят от проверяемого 

содержания и видов деятельности, чем от фор-

мы задания. Изменение формы при неизмен-

ности оцениваемого конструкта приводит к 

тому, что характеристики задания практиче-

ски не меняются. Например, если расчётная 

задача с выбором ответа меняется на задание 

с кратким ответом, в котором нужно записать 
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полученное значение, то трудность задания 

остаётся на прежнем уровне. Отмеченная тен-

денция наблюдается как для легких, так и для 

более трудных заданий. Это косвенно подтвер-

ждает факт того, что угадывание верного отве-

та несущественно влияло на результаты ЕГЭ. 

Дифференцирующая способность расчётных 

заданий средней трудности высока для любых 

форм заданий. 

Перевод заданий в формат с выбором не-

скольких верных ответов из предложенных 

практически всегда усложняет задание, если 

максимальный балл при этом не меняется. Но 

в случае, когда задание становится политоми-

ческим, например, за полностью верный от-

вет ставится 2 балла, а за ответ с одной ошиб-

кой 1 балл, средний процент выполнения мо-

жет и увеличиться.

Рассмотренные задания по русскому 

языку, в которых задание с выбором одно-

го верного ответа из четырёх стало задани-

ем с выбором одного ответа из пяти, проде-

монстрировали, что увеличение количест-

ва дистракторов не привело к усложнению 

заданий. Но нужно учесть, что это самые 

простые задания с процентом выполнения 

около 90%.

Характеристики заданий с выбором от-

вета в КИМ ЕГЭ прошлых лет соответст-

вовали требованиям классической тео-

рии тестирования, они достаточно хоро-

шо дифференцировали выборку, анализ 

результатов не показывал существенного 

вклада угадывания в результаты участников.  

В большинстве случаев при замене заданий 

ЕГЭ с выбором одного верного ответа на за-

дания других форм их показатели трудности 

сохранились на прежнем уровне либо стали 

немного выше, а дифференцирующая способ-

ность только улучшилась. 


